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BÀI TẬP CÔNG CỦA LỰC ĐIỆN -HĐT
1.Bài tập tự luận ;
1. Ba ñieåm A, B, C taïo thaønh moät tam giaùc vuoâng taïi C. AC = 4 cm, BC = 3 cm vaø naèm trong moät ñieän

tröôøng ñeàu. Vectô cöôøng ñoä ñieän tröôøng E


song song vôùi AC, höôùng töø A C vaø coù ñoä lôùn E =
5000V/m. Tính:

E


a. UAC, UCB, UAB.
b. Coâng cuûa ñieän tröôøng khi moät electron (e) di chuyeån töø A ñeán B

2. Tam giaùc ABC vuoâng taïi A ñöôïc ñaët trong ñieän tröôøng ñeàu E

,  = ABC = 600,

AB  E

. Bieát BC = 6 cm, UBC= 120V.

a. Tìm UAC, UBA vaø cöôøng ñoä ñieän tröôøng E?
b. Ñaët theâm ôû C ñieän tích ñieåm q = 9. 10-10 C. Tìm cöôøng ñoä ñieän tröôøng

toång hôïp taïi A.
3. Moät ñieän tích ñieåm q = -4. 10-8C di chuyeån doïc theo chu vi cuûa moät tam giaùc MNP, vuoâng taïi P, trong

ñieän tröôøng ñeàu, coù cöôøng ñoä 200 v/m. Caïnh MN = 10 cm, MN  E

.NP = 8 cm. Moâi tröôøng laø khoâng

khí. Tính coâng cuûa löïc ñieän trong caùc dòch chuyeån sau cuûa q:
a. töø M N.
b. Töø N P.
c. Töø PM.
d. Theo ñöôøng kín MNPM.

4. Moät ñieän tröôøng ñeàu coù cöôøng ñoä E = 2500 V/m. Hai ñieåm A , B caùch nhau 10 cm khi tính doïc theo
ñöôøng söùc. Tính coâng cuûa löïc ñieän tröôøng thöïc hieän moät ñieän tích q khi noù di chuyeån töø A  B ngöôïc
chieàu ñöôøng söùc. Giaûi baøi toaùn khi:

a. q = - 10-6C. b. q = 10-6C
5. Cho 3 baûn kim loaïi phaúng A, B, C coù tích ñieän vaø ñaët song song nhö hình.
Cho d1 = 5 cm, d2= 8 cm. Coi ñieän tröôøng giöõa caùc baûn laø ñeàu vaø coù chieàu
nhö hình veõ. Cöôøng ñoä ñieän tröôøng töông öùng laø E1 =4.104V/m , E2 = 5. 104V/m.
Tính ñieän theá cuûa baûn B vaø baûn C neáu laáy goác ñieän theá laø ñieän theá baûn A. d1

2.TRẮC NGHIỆM :
CÂU 1/ Nếu điện tích dịch chuyển trong điện trường sao cho thế năng của nó tăng thì công của của lực
điện trường
A. âm. B. dương.
C. bằng không. D. chưa đủ dữ kiện để xác định.
CÂU 2/ Công thức xác định công của lực điện trường làm dịch chuyển điện tích điểm q trong điện trường
đều E là A = qEd, trong đó d là:
A. Khoảng cách giữa điểm đầu và điểm cuối.
B. Khoảng cách giữa hình chiếu điểm đầu và hình chiếu điểm cuối lên một đường sức.
C. Độ dài đại số của đoạn từ hình chiếu điểm đầu đến hình chiếu điểm cuối lên 1 đường sức, tính theo chiều
đường sức điện.
D. Độ dài đại số của đoạn từ hình chiếu điểm đầu đến hình chiếu điểm cuối lên một đường sức.
CÂU 3/ Phát biểu nào sau đây là không đúng?
A. Công của lực điện tác dụng lên một điện tích không phụ thuộc vào dạng đường đi của điện tích mà chỉ
phụ thuộc vào vị trí điểm đầu và điểm cuối của đoạn đường đi trong điện trường.
B. Hiệu điện thế giữa hai điểm trong điện trường là đại lượng đặc trưng cho khả năng sinh công của điện
trường làm di chuyển điện tích giữa hai điểm đó.



C. Hiệu điện thế giữa hai điểm trong điện trường là đại lượng đặc trưng cho điện trường tác dụng lực mạnh
hay yếu khi đặt điện tích thử tại hai điểm đó.
D. Điện trường tĩnh là một trường thế.
CÂU 4/Mối liên hệ giữa hiệu điện thế UMN và hiệu điện thế UNM là:
A. UMN = UNM. B. UMN = - UNM C. UMN = 1/UNM D. UMN = -1/UNM.
CÂU 5/ Hai điểm M và N nằm trên cùng một đường sức của một điện trường đều có cường độ E, hiệu điện
thế giữa M và N là UMN, khoảng cách MN = d. Công thức nào sau đây không đúng?
A. UMN = VM – VN. B. AMN = q.UMN C. UMN = E.d D. E = UMN.d
CÂU 6/Một điện tích điểm q chuyển động trong điện trường không đều theo một đường cong kín. Gọi công
của lực điện trong chuyển động đó là A thì:
A. A > 0 nếu q > 0. B. A < 0 nếu q < 0.
C. A = 0 trong mọi trường hợp. D. A 0 còn dấu của A chưa xác định vì chưa biết chiều chuyển động của
q.
CÂU 7/ Thả một Ion dương cho chuyển động không vận tốc đầu trong một điện trường do
hai điện tích điểm gây ra. Ion đó sẽ chuyển động:
A. dọc theo một đường sức B. dọc theo một đường nằm trong
mặt đẳng thế.
C. từ điểm có điện thế cao đến điểm có điện thế thấp. D. từ điểm có điện thế thấp tới
điểm có điện thế cao.
CÂU 8/ Dưới tác dụng của lực điện trường, một điện tích q > 0 di chuyển được một đoạn đường S trong
điện trường đều theo phương hợp với E


góc  . Trong trường hợp nào sau đây, công của điện trường lớn

nhất?
A.  = 00. B.  = 450.
C.  = 600. D.  = 900.
CÂU 9/ Công của lực điện khi dịch chuyển một điện tích 1μC ngược chiều một đường sức trong một điện
trường đều 1000 V/m trên quãng đường dài 1 m là :
A. 1000 J.
B. -1mJ.
C. 1 mJ.
D. 1 μJ.
CÂU 10/ Công của lực điện khi dịch chuyển một điện tích - 2μC cùng chiều một đường sức trong một điện
trường đều 1000 V/m trên quãng đường dài 1 m là:
A. 2000 J.
B. – 2000 J.
C. 2 mJ.
D. – 2 mJ.


